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Il en serait de méme des chiffres qu'on obtiendrait
pour le carbone. — La quantité de carbone qui se com-
bine & 8 d’oxygéne est égale a 6; celie qui sy substitue
est égale a 3. |

Si 'on objecte que, pour la plus grande majorité des
corps, les chiffres obtenus en partant de l'une et de
Pautre définition sont identiques, il n’en est pas moins
vrai que celles-ci sont incomplétes et contradictoires.

Quoique celle de Thenard emploie & tort le mot équi-
valent, pourquoi cependant est-elle préférable a la se-
conde? c'est qu'elle ne veut pas indiquer autre chose
que des rapports pondéraux. La seconde, en parlant de
substitution des éléments a l'oxygéne, rappelle foreé-
ment & notre esprit l'idée d’analogie de fonctions; s'il
est permis de dire que l'azote remplace l'oxygéne de
I'eau, on arrive a supposer une certaine similitude enftre

eau et 'ammoniaque, si différents cependant sous tous
les rapports. |

Nombres proportionnels. — Ce qu'il y a de vrai, d'im-
portant dans cet ordre de recherches, ¢'est I'établisse-
sement des rapports pondéraux, des nombres propor-
tionnels.

Rappelons et étendons les exemples cités plus haut.
Nous avons vu que 8 d'oxygéne se combinent avec
I d’hydrogéne, 108 d’argent, 39 de potassium, 103.5
de plomb. L’analyse des sulfures nous montre que 16
de soufre se combinent avee :

103,5 de plomb,
108 d’argent,
39  de potassium,
| d’hydrogéne.












|'iode se combine avee Phydrogéne ; en acceplant le
chiffre 25.4, la composition de l'acide iodhydrigque
améne & le représenter par le symbole H?I. Jusque-la
tout est logique.

Mais le chlore se combine avec I'hydrogéne dans la
proportion de 35,5 & 1, et on représente I'acide chlorhy-
drique par le symbole HCI. Cependant I'acide chlorhy-
drique et l'acide iedhydrique ont entre eux la plus
grande analogie; ils devraient étre représentés par des
formules analogues.

['acide i1odique, lui, étant comparable par ses pro-
priélés a I'acide ehlorique, on a pensé que tous les deux
doivent avoir une méme constitution. L’acide chlorique
renferme 35,5 de chlore et 40 =5 X 8 d'oxygéne; on a
dit alors : la quantité d’iode qui se combine avec 5 x 8
d’oxvgene sera son nombre proportionnel. L'analyse de
I'acide iodique conduit au chiffre 127 : si nous repré-
sentons l'acide chlorique par ClO®, l'acide iodique le
sera par la formule 10°. On retrouve en méme temps
des formules analogues pour I'acide chlorhydrique et
Pacide iodhydrique, ce dernier renfermant 127 d'iode
pour 1 d’hydrogéne.

D'aprés cet exemple, quand on prend pour nombre
proportionnel d'un corps la plus petite quantité qui
se combine & 8 d'oxygéne, on s'expose a faire varier
chaque jour les nombres proportionnels des corps,
car on peut découvrir ultérieurement un degré d’oxy-
dation inférieur du corps que l'on considére. Dans
le cas présent, si les analogies de I'iode avee le chlore
n’avaient pas éveillé I'attention, on edit attribué a l'iode
le nombre proportionnel 25,4. Que plus tard on eut dé-
couvert un acide renfermant 127 d’iode pour 8 d’oxy-
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servées pourraient bien provenir de faules commises
dans les expériences. 1l corrigea alors les nombres pro-
portionnels et les fit cadrer avec son hypothése. Elle
fut adoptée par les chimistes anglais; mais Berzelius
la repoussa. Les travaux de M. Dumas sur la composi-
lion de I'acide carbonique et celle de I'eau, et de nou-
velles déterminations des nombres proportionnels
vinrent ramener l'attention sur les idées de Prout, et
prouver que [I'hypothése se vérifie pour un grand
nombre de corps. Tels sont l'oxygéne, le carbone,
'azote, le soufre, ete., ete. (Voir la table des nombres
proportionnels, page 20.) |

Sur trente-deux corps simples dont M. Dumas déter-
mina les nombres proportionnels , vingt-deux sont des
multiples de I'hydrogéne, sept des multiples de la moi-
tié de I'hydrogéne, trois des multiples du quart de
I'hydrogéne.

M. Dumas regarda done I'hypothése de Prout comme
acceptable , avec cetfe modification que les nombres
proportionnels des corps sont des multiples du quart
de I'hydrogéne.

« Le principe fondamental qui a conduit Prout a
« poser sa loi, dit M. Dumas, ¢’est-a-dire 'unité de la
« matiére, et loutes les conceptions plus ou moins bril-
« lantes qui ont été basées sur ce principe sont tout &
« fait indépendantes de la grandeur de [l'unité qui
« pourrait servir de diviseur commun aux poids des
« corps simples, et que I'on pourrait, par conséquent,
« considérer comme exprimant le poids des atomes de
« la matiére primordiale. Que ce poids soit eelui d'un
atome d’hydrogéne, d'un demi ou d’un quart d’atome,
ou quil en soit une fraction infiniment plus petite,

-
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-
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maliere oblenues par division sont encore composées,
¢’est négliger 'étymologie que de les appeler atomes.
On dira, il est vrai : «Qu'importe le mot, si nous savons
bien ce que nous entendons par atome composé, alome
simple. » Malgré {out, 'esprit logique attache & un mot
un sens dérivé de I'étymologie. La science doit tendre
a employer un langage préeis, débarrassé d’obscurités
et d’'ambages. M. Dumas avait indiqué, il y a longtemps,
les inconvénients inhérents au mot atome , et avait pro-
posé d’appeler les atomes composés, groupes molécu-
lazres.

La plus petite quantité d'un corps qui puisse exister
& l'état libre, quantité indivisible aux agents physiques,
nons lappellerons molécule.

La molécule de I'acide chlorhydrique, par exemple ,
est composée de chlore et d’hydrogéne, que nous pou-
vons séparer I'un de 'autre par les agents ehimiques :
la molécule de I'acide chlorhydrique renferme une par-
ticule de chlore et une particule d’hydrogéne : ce sont
ces particules que nous appellerons atomes.

Les atomes représentent la plus petite quantité d'un
élément qui puisse exister dans une molécule; puisque
I'atome est ainsi rapporté & la moléecule , les poids ato-
migues , c'est-a-dire les rapports de poids des atomes
entre eux ne peuvent s'établir qu’aprés la détermination
des poids moléculaires.

Ce fait de la divisibilité de la matidre par les forces
physiques ou chimiques a quelque chose d’abstrait et de
difficile & saisir : nous en aurons une notion plus pré-
cise en entrant dans des raisonnements et 1'étude des
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Pour avoir le poids moléculaire d'un corps, il faut di-
viser sa densité par celle de I'hydrogéne et multiplier
par 2 le rapport obtenu.

Soit la densité de vapeur du soufre dgale & 2,22.

2,32

22— d'ott 2=—32, el comme 1 est le poids de la demi-
molécule (de 'atome) de I'hydrogéne, 32 ne représen le
que le poidsd'une demi-molécule de soufre. Cette molé-
cule pése alors 64.

La densité du soufre et celle de I'hydrogéne sont rap-
portées a l'air, et comme nous rapportons les poids mo-
léculaires de tous les corps a 'hydrogéne égal & 1 (poids
d'une demi-molécule), nous pourrons immédiatement de
la densité de vapeur du soufre, déduire son poids molé-

2,23 L 3

 —

culaire, sans poser I'équation 7" =—=.

L’air est 14,44 fois plus dense que I'hydrogéne : par
conséquent on rend la densité de 'hydrogéne égale a 1
en multipliant par 14,44 la densité 0,0693 rapportée a

Pair : 0,0693 x 14 44 =1.

De méme, en multipliant la densité du soufre 2,22
par 14,44, on conserve son rapport & la densité de I'hy-
drogéne, et on obtient le chiffre 32. Rien qu’en multi-
pliant la densité du soufre rapportée a 'air, par le chif-
fre 14,44, on apprend ainsi que la densité du soufre est
32 fois celle de 'hydrogene.

Mais plus haut nous avons admis que le poids 1 d’hy-
drogéne ne représente qu’une demi-molécule d’hydro-
gene, el que pour avoir le poids moléeulaire, nous dou-
blerions le rapport des densités. Ceei revient a dire (que
nous multiplierons la densité obtenue relalivement i

Fair par le double du rapport 14,44, c¢'est-a-dire par
28,88.
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choisissant les nombres les plus simples : un volume de
chlore pése 35,5 fois un volume d’hydrogéne, un vo-
lume de vapeur d'eau pése 9 fois un volume d’hydro-
géne. Mais si I'on veut chercher la composition d'un
volume de vapeur d’eau, on (rouve qu’il renferme un
demi-volume d’oxygéne et un volume d’hydrogéne; on
~adone I'inconvénient d'introduire des nombres I’mctiqn—
naires dans les calculs. Il en serait de méme pour tous
les corps composés. Nous éviterons cet inconvénient en
rapportant les molécules de tous les corps & deux vo-
lumes de vapeur : on gardera comme unité de volume
gazeux un volume d’hydrogéne. Seulement on devra
doubler le rapport trouvé, de méme qu'en eomparant
les molécules des corps a la demi-molécule de I'hydro-
géne, nous avons du doubler les rapports.

Exemple : un volume de chlore et un volume d’hy-
drogéne sont dans le rapport de 35,5 & 1. Pour avoir le
poids moléculaire du chlore sous deux volumes, je n’ai
qu'a doubler 35,5 et j'obtiens 71. On exprime ce fait en
disant que le poids moléculaire de tous les corps est
comparé sous deux volumes de vapeur.

Les notions de volumes et de molécules ont quelque
chose d'abstrait qui disparait quand on les compare a
des unités de grandeur et de poids connus. Admettons
que ce chiffre 2, poids de la moléecule de I'hydrogéne,
soit 2 grammes;; les 2 grammes d’hydrogéne correspon-
denta 11 litres 1 d’hydrogéne (1); de méme 11 litres
I d'oxygéne pesent 32 grammes; 11 litres 1 de vapeur
de soufre pésent 64 grammes. On voit par la que la mo-

(1) Deville, Des lois de nombre en chimie(Legonsde la Société chimique;;
1860, p. 223.
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reste ancune trace de la dissociation qu’avait subie le
sel ; 'observateur n’est done pas avertr qu’il a pris la
densité de vapeur d’'un mélange de deux molécules.

M. Hofmann ayant observé que la densité de vapeur
de la base G*H'""Az20 correspond & quatre volumes de
vapeur, interpréta ce fait par la dissociation que subit
la base hydratée, el admit que sous l'influence de la
chaleur, elle se scinde en l'amine G2*H®Az et en eau.
M. Wurtz s’est rallié & cette explication des densités de
vapeur anomales.

Il manquait a cette opinion des preuves expérimen-
tales. M. Pebal (1) réussit a en fournir une pour le sel
ammoniae, en étudiant la diffusion de la vapeur de ce
sel dans I'hydrogéne.

Si la vapeur du sel ammoniac estun mélange d’acide
chlorhydrique et de gaz ammoniae, celui-ci étant moins
dense doit, par diffusion, pénétrer plus rapidement dans
I'hydrogéne que I'acide chlorhydrique. Si au contraire
elle est une combinaison des deux gaz, ceux-ci passe-
ront dans les proportions ol ils existent dans la combi-
naison. |

L'expérience a montré qu’il y a du gaz ammoniac
libre et de I'acide chlorhydrique libre dans la vapeur du
sel ammoniac.

MM. Wanklyn et Robinson (2) par la diffusion des
vapeursde 'acide sulfurique monohydraté, et du perchlo-
rure de phosphore, prouvérent encore qu'il y a disso-
ciation. Lavapeur d’acide sulfurique monohydratéest un
mélange d’eau et d’anhydride sulfurique ; la vapeur du

(1) Annales de chimie et de physique, 3* série, t. LXVII, p. 93.
(2) Comptes-rendus, t, LIV, p. H4T.
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« taine analogie entre la dilatation de la vapeur du sou-
-« fre et celle du bromhydrate d’amyléne. Dans les deux
«cas, des molécules plus condensées se dédoublent en
«des moléeules plus simples. Pour le soufre, le groupe
« 8%, qui occupe 2 volumes & 500 degrés se dédouble en
«trois groupes $%, qui occupent chacun 2 volumes a
« 100 degrés. Pour le bromhyvdrate d’amyléne, la molé-
« cule G°H'". HBr, se dédouble de méme en deux molé-
« cules, qui occupent chacune deux volumes. »

Les expériences de M. Wurlz nous montrent quelle
est la véritable interprétation & donner aux expériences
de M. Deville. Ce savant a du reste fail de nouvelles re-
cherches qui viennent a appui de la déecomposition
partielle des molécules a densités de vapeurs anomales.

M. Baudrimont a montré que le perbromure de phos-
phore se détruit & la distillation. En est-il de méme du
perchlorure? Si la vapeur de perchlorure de phosphore
est un mélange de chlere et de protochlorure, elle doit
étre jaune verdatre; et effectivement eette vapeur pré-
sente la couleur du chlore.

Il en est de méme de la vapeur de I'iodure de mercure
qui, & une certaine température, présente la belle cou-
leur violette de I'iode; il y a done aussi dans la vapeur
d'iodure de mercure, un mélange de vapeur d’iode et de
vapeur de mercure (1).

De ce que nous n'avons pas de preuves semblables
a invoquer pour le chlorhydrate d’ammoniaque, fau(-il
done conclure que, seul il restera & représenter 4 vo-
lumes de vapeur? Le bromhydrate d’amyléne a une li-
mite de température ot sa densité est normale, il n’en
est pas de méme du chlorhydrate d’ammoniaque, ob-

(1) Comptes-rendus, t. LXII, p. 1858 (1866).
1866. — Grimaux, 4
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hlés, puisqu’ils sont comparés au poids 2 de la molécule
de I'hydrogéne. Cest ce que nous avons fail, du reste,
en établissant les poids moléeulaires. |

Un méme raisonnement nous prouverait que les mo-
lécules de I'oxygene, du soufre, du chlore, ele., renfer-
ment deux atomes.

Les considérations chimiques nous fournissent d au-
tres preuves.

M. Wurtz découvrit, en 1843, une combinaison d'hy-
drogéne et de cuivre; cétte combinaison est détruite
par l'acide chlorhydrique avee un dégagement tumul-
tueux d’hydrogeéne et formation de chlorure cuivrique.

Or, l'acide chlorhydrique n’est pas attaqué par le
cuivre : comment ce métal, combiné a I'hydrogéne,
a-t-11 plus d’affinité pour le chlore, que lorsqu’il est li-
bre de toute combinaison? Cette difficulté disparait, si
'on admet qu'a laffinité de I'atome de chlore pour I'a-
tome de cuivre, se joint I'affinité des deux atomes d’hy-
drogéne qui reconstituent la molécule HH.

GuH " HES = dn el - HH
Hydrure de Chlorure Chlorure Hydrure
cuivre, d’hydrogéne. cuivrique.  d’hydrogeénc.

Dans cet exemple, on a donné au cuivre le nombre
proportionnel 31,5 fourni par la table des équivalents.
Nous verrons plus tard que le poids atomique du cuwr&
est 63,5, et 'équation devient :

H26u -+ HClI4 HCl = 6uCl*? 4 HH + HH
Hydrore 2 molée. Chlorare 2 molée.
de cuivre. acide chlorbydrique. cuivrigue, hvidrogéne.

On peut objecter que dans cette équation il est inutile
b B = - Y &
d'invoquer Taffinité de I'hydrogéne pour lui-méme,
n 1 - L] - e 5
puisque 'hydrure de euivre renferme les éléments d’une












T— bl —

| ———— — —_ —— S ——— = ~ = Il

' NOMS POIDS TENEUR TENEUR

| DE LA MOLECULE |

' DES RAPPORTE A CELUI DES neEs

: DE L'ATOME .

I CORPS. D'HYDROGENE = 1. |CORPS EN AZOTE. CORPS EN !
Protoxyvde d'azote. b 28 16 d’oxygene.
Bioxyde d’azote . . 11 14 16 d'oxygene.
Hypoazotide . . . . 46 14 32 d’oxygéne.
Acide azotique hy- b3 14 49 d'oxygene e

At o et a s d’hydrogéne
réunis.
Acide azotique an-
liydme =0 SO 108 28 80 d’'oxygene.
Ammoniaque. . . . 17 14 3 d’hydrogéne.
AEObahs . oyt 28 28 () d’autres corps.
! et g RGP 8 » e Sne

On voil que, parmi ces molécules, les unes renfer-
ment 28 d’azote, les aulres 14; il n’en est aucune qui
renferme un poids d’azote inférieur a 14; 14 d’azote est
la plus pelite quantité de ce corps qui entre dans la
composition des substances azotées, c’est done la le
poids de I'atome de l'azote.

De méme le poids atomique de 'oxygeéne est 16, car
il n’est aucune combinaison oxygénée dans la molécule
de laquelle il entre moins de 16 d’oxygene.

Tout d’abord il semble que nous prenions le méme
principe et pour la fixation des poids atomicques et pour
la fixation des nombres proportionnels dits éguivalents.
Entres autres différences qui seront indiquées plus loin,
il est & remarquer celle-ci :

L'équivalent ou nombre proportionnel d'un Corps re-
présente simplement la plus petite quantité pondéra-
ble qui se combine A 8 d’oxigéne (I'henard) ou qui s’y
substitue (Pelouze).

Le poids atomique comparant lous les corps simples
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chaleurs spécifiques, on (rouve que la conslantle esl sen-
siblement égale a 6,4.

Chaleur spécifique.  Poids atomique, Chaleur atomique.
Soufre.  0.,2026 32 6,483
Mercure. (L03247 200 6.494

Pour contréler a Laide de cette loi les poids atomi-
ques déduits des poids moléculaires, il suffit done de
multiplier ces poids parla chaleur spécifique des corps;
on doit obtenir la constante 6.4 ou un nombre {rés-
rapproché. '

Exemple : Le poids atomique du mercure est-il 100
ou 2007
La chaleur spéeifique est 0,03247 : en la multipliant
par 200; on a pour chaleur atomique du mercure 6,494;
le poids atomique du mercure est donc 200.
Bk 6.4 :
Réciproquement par la formule - = C étant la

‘chaleur spéeifique du corps, on calcule le poids z de
[Tatome.

L'étain a une chaleur spécifique égale a 0,05623,
= . 6.4
&00 555623
poids atomique de I'étain est 59 ou 118; le nombre 114
élant plus rapproché de 118, c’est ce dernier chiffre
u'on choisira pour poids atomique de I'étain,

Pourquoi n’arrivons-nous pas au chiffre exact de 1'a-
tome avee cette formule? c'est que 6,4 ne représente
qu'une moyenne; la chaleur atomique des corps simples
‘oscille entre 6,1 et 6,8. Les nombres sont assez sensi-
blement concordants pour ne pas infirmer I'exactitude

=114; déduit des autres considérations, le
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doivent done avoir une méme chaleur spéeifique. Effec-
tuons les caleuls, et nous obtenons 0,402.
- L’expérience a donné & M. Regnault :

Térébenthéne.  Pétrolene.
40" 0.411. 0,417.

La différence entre le nombre caleulé et les nombres
trouvés vient de ce que les chiffres 1,8 pour le carbone,
et 2,3 pour 'hydrogéne, ne sont pas exactement déter-
mines.

Quand on déduit la chaleur atomique moyenne de
l'oxygéne, de compesés d’ordres divers, on n’obtient pas
des nombres trés-concordants; mais, que ces nombres
soient bien ou mal déterminés, il n’en est pas moins vra !
que, dans tous les carbures d’hydrogéne, le carbone a
une méme chaleur atomique; I'hydrogéne, une méme
chaleur atomique; soit A la chaleur alomique du pre-
mier, soit B la chaleur atomique du second. Par les
équations

CM=nAd+4nB
CM = n'A 4+ w' B

on obtient la valeur de C et de (7, et on voit que ces
valeurs sont égales.

[Ly adonc cette loi & ajouter : que les carbures d’hy-
drogéne polyméres ont une méme chaleur spéeifique.

On peul la formuler autrement en disant : les cha-
leurs moléculaires des carbures d’hydrogéne sont pro -
portionnelles a leurs condensations.

L’expérience a donné pour chaleur spéci fique du dia-
myléne et du triamyléne le nombre 0,49 ; par la théorie
on calcule le nombre 0,45,

De cette chaleur spécifique calculée on a pour chaleur
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« Ces agrégations, qui sont mises en mouvement par
« la chaleur, différent par leurs poids relatifs, suivant
« les états allotropiques du earbone. Elles représentent
« les atomes physiques du carbone libre, et pour le
graphite au moins , il semble que ces alomes peuvent

=

=

former des combinaisons spéeiales.

« Telle est I'interprétation que les faits aujourd’hui
« connus nous permetient de donner de 'anomalie que
présentent les chaleurs spéeifiques du carbone. Rien
» n’empéche d’étendre cette interprétation au bore et
« au silicium, si semblables au carbone par la diversité
« de leurs états allotropiques (1). »

Si nous adoptons les poids atomiques, 12 du car-
bone , 11 du bore, 28 du silicium, c’est que ces poids
sont certains d’aprés les considérations chimiques, et
que les considérations chimiques sont les premiéres a
meltre en ligne de compte pour la détermination du
poids relatif des atomes.

Quant aux aufres éléments , on remarque que les
chaleurs atomiques ne sont pas rigoureusement les
mémes, et la constante 6, 4 est seulement une moyenne.

« Cela tient, dit M. Regnault, a ce que la capacité
« calorifique des corps, telle que nous la déterminons
« par nos expériences , renferme plusieurs autres élé-
« ments qu'on n'est pas encore parvenu a en séparer,
« notamment la chaleur latente de dilatation, et une
« portion de la chaleur latente de fusion que les corps
« absorbent successivement & mesure qu’ils se ramol-
« lissent, souvent longtemps avant la température que
« I'on regarde comme leur point de fusion (2). »

=

(1) Wurtz. Legons de Philosophie chimique, p. 48.
(2) Annales de ehimie et de physique (1849), 3¢ série, t. XXVI, p. 3262.
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Théorie des équivalents et théorie alongue.

Dans le cours de notre étude des équivalents, des
atomes et des molécules, nous avons exposé les raisons
qui militent en faveur des nouveaux poids atomiques.

Nous n'avons done qu’a résumer le débat et-a com-
parer en quelques lignes la théorie des équivalents et

la théorie atomique.

I. Les équivalents n'indiquent que des rapports pon-
déraux ; ils sonl basés sur une convention.

[I. Quand ils sont ealeulés logiquement, d’aprés la
convention établie, ils masquent toutes les analogies

des corps.

I11. Si en les établissant on veut respecter ces ana-
logies, on a un systéme batard, ou se confondent les
nombres obtenus d’aprés la convention et les nombres
obtenus d’aprés les analogies.

IV. Le nom d’équivalent rappelle une idée fausse;
I'acide azotique n'est pas I'équivalent de I'oxyde de po-
tassium ; les prétendus équivalents sont des nombres
proportionnels.

V. Les poids atomiques indiquent les rapports pon-
déraux aussi bien que les équivalents.

VI. IIs sont rapportés & un méme volume gazeux.
VIL. Ils s'accordent avec la loi des chaleurs spéci-
fiques.

VIIL. Tls respectent les analogies chimiques et s'accor-
dent avec la loi de I'isomorphisme.
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et que G remplace H2, sans fairve varier le volume molé-
culaire, M. Kopp a conclu que le volume atomique
du carbone est 2= = 11, et le volume atomique de
B 22— 5.0.

Du volume moléeulaire de l'eau bouillante 18,8 en
retranchant 11 pour H?, on a 7,8 pour le volume ato-
mique de I'oxygéne. :

Si Pon déduit le volume atomique de 'oxygéne, du
volume moléculaire de I'aldéhyde, on trouve que dans
Ialdéhyde, Poxygéne a un volume atomique égal & 12,2,

Les espaces occupés par les atomes dans les corps
composés varient done suivant qu’on les considére, dans
des composés différents.

D’aprés M. Naquet, il n’y a rien d’étonnant dans ce
fait. Le volume atomique comprend, outre le volume de
I'atome lui-méme, le vide qui entoure cet atome, et on
comprend que, dans des composés différents, les atomes
d'oxygéne sotent plus on moins éloignés des atomes
d’espéces différentes.

M. Kopp, d’aprés les volumes atomiques des corps
simples, donne la formule générale suivante pour avoir
le volume moléeulaire d'un composé ¢* H” O° O O¢ re-
présente I'oxygéne de substitution, 04 loxygene d’addi-
tion. :

Ha + 5,50 4 12,2¢ - 7,84.

Le volume moléeulaire et le poids moléculaire con-
nus nous permettraient de ealeuler la densité des t:-u;ps,
gar M —+ dlotl D=".

La formule de M. Kopp ne peut avoir gqu’une utilité
trés-restreinte, puisqu’un méme élément y entre pour
deux valeurs différentes.

(1) A, Naquet, Prineipes de chimie, p. 671,
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Dans les éerits de Lavoisier, on ne lrouve rien suar
les proportions chimiques. II est probable eependant
qu’il les soupconnait, car, en parlant des combinaisons
du soufre avec 'oxygene, il s’exprime ainsi : -

« Ces deux acides ont chacun leur degré de salura-
« tion ; le premier constitue 'acide sulfureux, le dernier
« constitue I'acide vitriolique, sans qu’il n’y ait aueun in-
« lermédiaire entre le soufre el I'acide sulfureux, entre
« I'acide sulfureux et I'acide vitriolique ; et pour conver-
« tir I'un dans lautre, il suffit d’ajouter du principe
« oxygine a l'acide sulfureux et d'en retrancher & 'acide
« vitriolique. » (Mémoires de I A cadémie, 1782, p. 533.)

Quoi qu'il en soit « Wenzel doit conserver la gloire en-
« fiére et pure d’avoir établi que dans les réactions des
«sels, rien ne se perd, rien ne se erée, soit comme ma-
« tiere, soit comme force chimique » (Dumas) Et cepen-
dant, le livre de Wenzel resta dans U'oubli le plus com-
plet. I venait malheureusement a une époque ot tous
les esprits élaient occupés des idées nouvelles, qui ve-
naient battre en bréche la théorie du phlogistique.

Wenzel passa inaper¢u, ear il n’apportait aucune
picce au débat qui passionnait le monde savant.

Quant & Richter, ses conclusions ne pouvaient é(re
acceptées sans controle; il méla, en effel, de nom-
breuses erreurs aux faits positifs qu’il apportait, et il fut
loin d’avoir cette exactitude d’analyses, qui distingue
Wenzel.

Berthollet repoussa la loi des proportions définies
eten sappuyant sur un grand nombre d’analyses qu’il
croyait exactes, il admit que les éléments peuvent se
combiner en toutes proportions. Il trouva dans Proust
un adversaire éloquent el convaineu, et il dut recon-
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«chimiques, ceux particulidrement quion appelle les
« proportions multiples» (1).

[2t plus loin (page 23] : « Les corps ¢lant formés d’élé-
«ments indécomposables, doivent I'étre de particules
«dont la grandeur ne se laisse plus ultérieurement di-
«viser, et qu'on peut appeler particules, atomes, moléeules,
«équivalents himiques. Je choisirai de préférence la dé-
« nomination d’atome. »

Berzelius prend le mot d’atome dans le sens philoso-
phique du mot, matiére indivisible ; mais pour les
corps simples il ne fait pas de distinction entre I'atome
et la molécule. Les atomes de deux éléments se juxta-
posant pour donner les corps composés, ceux-eci eonsti-
tuent pour lui des atomes composés du premier ordre ;
mais ces atomes composés du premier ordre se juxta-
posent eux-mémes, et donnent des atomes composés du
second ordre.

Berzelius détermina les poids atomiques, d’apres les
analogies chimiques et d’aprés la loi des volumes de
(ray-Lussac. Confondant les moléeules et les atomes
dans les gaz simples, il admettait aussi que les gaz
renferment & volumes égaux le méme nombre d’atomes,
b que par conséquent, les poids atomiques sont propor-
tionnels aux densités. Nous avons'vu plus haut que
cetfe relation n'est pas générale, mais qu’elle est vraie
pour la plupart des corps simples, parce qu’ils ren-
ferment presque tous, deux atomes par molécule. Ber-
zelius caleula done un eertain nombre de poids ato-
micues d’aprés les densités gazeuses; pour les autres,
il se borna aux analogies chimiques. Il remarqua que

*
(1) Loc. cit., p. 2,
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d’eau qui s'élimine est 2HO cette quantité représente
la molécule de l'eau, de méme que 2C0? représente
la molécule de l'acide earbonique. — Il y a done une
erreur dans Ja fixation des nombres proportionnels du
carbone et de 'oxygéne, et I'eau doit étre H?*O T'acide
carbonique €602, dans lesquels, € a une valeurégale a 12,
O une valeur égale & 16, H étant 1. Il revenait ainsi
aux poids atomiques de Berzelius, en doublant les équi-
valents de I'oxygéne, du carbone, du soufre, du sélé-
nium, pour en faire des poids atomiques.

(Ces nouveaux poids atomiques étaient en rapport avee
la loi des volumes de Gay-Lussac. Mais pourles métaux,
(rerhardt adopta un autre point de vue.

Dans la notation en équivalents, le nombre propor-
tionnel d'un métal était la quantité de ce métal qui se
combine & 8 d’oxygéne pour donner un protoxyde, le
symbole O représentant 8, on caleulail I'équivalent du
métal de la formule MO.

Berzelius les rapportait & un poids 16 d’oxygéne (1) et
caleulait le poids atomique de la formule MO, O étant
le symbole de l'oxygéne égal a 16.

Gerhardt, développant une vue de Laurent, compara
lous les oxydes & I'eau, et déduisit leurs poids de la for-
mule M*6. Le rapport étant le méme que celui de MO,
les poids atomiques des métaux donnés par Gerhard( se
eonfondent avee les nombives proportiontiels de la théovie
des équivalents, et sofit ld moitié de ceux qu’avait
adoptés Berzelius.

(1) Nous transformons ici, pour simplifier, les rapports de Berzelius.
Gelui-ei prenait l'oxygbne ézal & 100, et Phydrogéne dzal & 6,25 ; nous
conservons le méme rapporten prenant 'oxygéne égal

, i 16 ei I'hvdrogéne
egal & i : :

1866, — Grimaux, i |
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quelle Laurent et Gerhardt apportaient plus de deux
cents combinaisons organiques dont la densité & I'état
de vapeur avait été déterminée avee précision. — Cette
loi précieuse leur permit de corriger une foule de for-
mules, car §i la formule d'une substance carbonée ne
présenle pas les relations indiquées, entre la somme des
coefficients d’hydrogéne, d’azote et de corps halogé-
nes, ete., cette formule doit étre soupconnée d'inexac-
titude.

(Cest de méme a Gerhardt qu'on doit la distinction
établie au premier chapitre entre les nombres propor-
tionnels et les équivalents proprement dits.

L'adoption des idées de Gerhardt a remis en honneur
la théorie atomique.

Mais Gerhardt, entrainé par l'idée que tous les
oxydes sont comparables & l'ean, dédoublait tous les
poids atomiques des métaux donnés par Berzélus, Il

négligeait les ressources que donne la loi de Dulong et
Petit,

Nouwveawr poids atomigues.

C’est M. Regmault qui, par ses remarquables travaux
sur les chaleurs spécifiques, proposa des poids ato-
miques en rapport avee laloi de Dulong et Pelit, et avee
la loi quil découvrait lui-méme. Mais, ne se préoceu-
pant nullement des théories atomiques, il les appela
nombres proportionnels thermiques. En parlant des
chaleurs spécifiques, nous avons déja montré que les
nombres proportionnels thermiques sont dans les
mémes rapports que les nouveaux poids atomiques. Il
est done inutile de revenir sur ce point.

M. Regnault ne réussil pas a faire adopter les nom-
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